

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Причины обострения международного терроризма на рубеже XX-XXI вв.**

***Бондарева Анна Геннадьевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: annabondarieva1996@mail.ru*

Трагические события последних лет продемонстрировали угрозу терроризма экономической, политической и социальной жизни государств, доказав в очередной раз, что терроризм является одной из ключевых проблем современного мира, оказывающей отрицательное влияние на состояние системы международных отношений. Террористические организации особенно активизировали свою деятельность в начале нового столетия. Согласно совместным исследованиям Института экономики и мира и Института штата Мэриленд, после 11 сентября 2001 г. количество терактов возрастало с каждым годом в четыре раза, достигнув своей кульминации в 2007г., после чего пошло на убыль. Но с 2013 г. начался новый виток. Особенно остро угроза терроризма стоит в России, т.к., согласно тому же исследованию, индекс терроризма в нашей стране составляет 6.76, что ставит её на 11 место из 160 стран, принимавших участие в анализе террористической угрозы [5].

Каковы же причины возросшей активности террористических группировок? Существующая система мировой экономики способствует одностороннему обогащению государств Западной Европы и Северной Америки, усиливая экономическое отставание стран, так называемого «третьего мира», и всё более затягивая их в «порочный круг бедности». Арабский фонд социально-экономического развития еще в 1994 г. обращал внимание на нарастание кризисных явлений в экономической сфере и замедление экономической активности [1]. Помимо экономических причин (главной из которых является безработица) существуют и социальные: высокая рождаемость, ухудшение качества медицинского обслуживания населения, высокая преступность, коррупция, миграция в страны Западной Европы, голод (по данным ФАО число голодающих ежегодно увеличивается на 20 млн. человек) [1]. Увеличение числа людей, оказавшихся за гранью бедности, стало благодатной почвой для психологического воздействия со стороны религиозных наставников, различного рода террористических структур и военных организаций, призывающих к изменению социального и политического порядка.

Другой, не менее важной причиной активизации международного терроризма являются кардинальные перемены в системе международных отношений, основанной на биполярном балансе сил, и мгновенный по историческим меркам распад Советского Союза. Это привело к тому, что «третий мир», который был фактически поделён между двумя сверхдержавами, вышел из-под контроля и стал самостоятельным игроком, часто используя насильственные методы достижения своих целей. Но распад СССР и всего социалистического лагеря имел ещё и последствия иного рода: банкротство коммунистических идей в странах арабского Востока привело к образованию идеологического вакуума, который стал заполняться исламом, зачастую радикальным [2].

Безусловно, всплеск терроризма в начале века тесно связан с процессами глобализации. Терроризм приобретает ряд новых черт, делающих его более жизнеспособным. К ним относятся: техническая оснащенность (открытый доступ к новейшим разработкам в области вооружения, средств оборудования и связи, в том числе - к оружию массового уничтожения и технологиям его производства), связь с преступным миром (международная преступность часто является средством финансирования террористических группировок), негласная поддержка со стороны государств, повышение уровня организации, транснаци-

ональный характер (большинство террористических ячеек в странах Западной Европы прикрываются под видом культурных, религиозных, общественных организаций), широкое использование Интернета (неограниченность аудитории, легкодоступность, трудность контроля со стороны правоохранительных органов и спецслужб, высокая скорость передачи информации) [2, 3].

Наконец, одной из главных причин усиления международного терроризма в начале века является возникновение в 2006 г. иракского подразделения Аль-Каиды, в дальнейшем переросшего в самостоятельную группировку ИГИЛ. Исламское государство Ирака и Леванта представляет серьёзную опасность не только для государств региона, но и для всего мира. В рамках исламского халифата его лидеры стремятся объединить всю Северную Африку, Ближний Восток, часть Средней Азии, Индию и Индонезию. Учитывая крайне нестабильную обстановку в регионе (гражданские войны в Сирии и Ираке, соперничество между Ираном, Турцией и Саудовской Аравией), а также некую лояльность к ИГИЛ двух крупнейших государств арабского мира - Египта и Аравии - планы вполне реалистичные. Идея всемирного халифата имеет глубокие религиозные и политические причины. Исламская трактовка государства подразумевает исключительно теократическое государство, объединённое под властью халифа - заместителя пророка на земле. Большую часть своей истории исламский мир существовал в форме халифата (арабская империя после своего падения в XIII в. была воссоздана под властью турецких султанов), но договор Сайкс-Пико разделил единую территорию на множество мелких государств без учёта религиозных и этнических различий. Идеологической основой ИГИЛ выступает салафизм, отличительной чертой которого является точное следование букве Корана. Отсюда вытекает такое понятия как такфира (не разделяющие данного течения Ислама приравниваются к неверным). Но, пожалуй, самой сильной идеей ИГИЛ является его апокалипсический ореол: согласно мусульманским пророчествам, разделённый на части халифат объединится перед Апокалипсисом и победит в последней битве с армиями Рима, а все бойцы халифата попадут в Рай [4].

Таким образом, следует понимать, что терроризм не вырос из ниоткуда. Социально-экономические противоречия, военные конфликты, ломка общественных отношений, попытки насаждения чуждой системы ценностей, государственные перевороты создали благоприятную почву для развития террористических группировок.

### Источники и литература

- 1) Добаев И.П., Немчина В.И. Новый терроризм в мире и на Юге России: сущность, эволюция, опыт противодействия. - Ростов н/Дону: Ростиздат, 2005.
- 2) Маруев А. Международный терроризм: под вопросом будущее человечества // Красная звезда, 17.10.2007.
- 3) Барышников Д. Н. Международный терроризм в условиях глобализации // ANTHROPOLOGY. - 28.03.2006. URL: <http://anthropology.ru/ru/text/baryshnikov-dn/mezhdunarodnyy-terrorizm-v-usloviyah-globalizacii#n10>
- 4) Редкозубов А.Д. ИГИЛ – предтеча Апокалипсиса // Pobeda.ru – 08.02.2016 – URL: <http://pobeda.ru/igil-predtecha-apokalipsisa.html>
- 5) Институт экономики и мира: Рейтинг стран мира по уровню терроризма 2014 года // Центр гуманитарных технологий. — 19.11.2014. URL: <http://gtmarket.ru/news/2014/11/19/6978>